

天津体育学院 2016 年艺术教育年度报告

教育托举着祖国的明天。在习近平总书记新时代中国特色社会主义思想领导下，我校一直高度重视艺术教育工作，坚持将人文素质教育贯穿于专业教育的始终，实施素质教育，改进美育教学，提高学生对美的感受与理解。艺术教育是碎裂学科的粘合剂，是倦怠时刻的兴奋剂，对于促进学生全面发展有着重要的作用。

在十九大报告中，习近平总书记指出，必须把教育事业放在优先位置，并强调要推进教育公平。我校在教育改革上时刻贯彻着党的政策，与党的政策共更新。在学校生活中，艺术教育具有特别重要的价值，它不仅对于其它学科的学习具有显著的正相关，而且使学校生活张弛有度，充满活力。我校艺术教育的普及和完善，也使艺术教育的育人功能更加明显。现就我校 2016-2017 学年的艺术教育发展情况报告如下：

一、谋深谋远，强化组织建设

始终把艺术教育工作贯彻于全年工作的各个环节是我校切实落实美育、提升素质教育水平、扎实推进校园文化建设的一条行之有效的途径。

在“雷锋月”、开学典礼、毕业典礼、元旦等具有重大意义的时间点，组织文艺晚会、汇报演出、影片欣赏、演讲比赛、辩论赛等艺术活动。2016 年正值中国长征胜利 80 周年，我校学工部、团委组织各系部开展了诸如演讲比赛、辩论赛、观影等系列活动。通过多种活动，传播坚韧不拔、团结互助的长征精神，加强爱国主义教育。2017 年正值中国共产主义青年团成立 95 周年。我校团委组织开展了中国共产主义青年团成立 95 周年暨五四表彰大会，通过对我校优秀青年的表彰，激励广大同学多学习、多思考，积极为校园文化建设贡献力量。用实际行动培养和践行社会主义核心价值观。寓教于乐，在各类活动和比赛中，向同学们传递积极向上的正能量和爱国主义精神。

为更好的推动艺术教育工作的的发展，完善我校基础组织建设，2016 年 10 月，我校组织开展了“最美团支书”评选活动，宣传学习优秀团支部的故事，鼓励学

生基层组织积极开展团建工作。

二、利用优势，开展艺术实践活动

我校不断加强和完善素质教育拓展计划的实施，学校的每个社团均配备有专业的指导教师。在重点打造下，一批艺术类社团不断发展壮大，艺术体操社团、花样跳绳社团、牵手社团、水滴街舞社团、口琴社团等深受同学们的喜爱，以上均在 16 年我校组织的“十佳社团”的评选中获胜。

其中，我校 0-star 舞蹈啦啦队、技巧啦啦队在青年版块高校体育院校组的比赛中，以全场最高分 530 的成绩夺得全场冠军，10 名学生荣获等级运动员考试资格，并获得出国赛事基金。在 2017 年首都高校大学生台球锦标赛暨全国大学生台球邀请赛中，我校台球队的余嘉豪、蔺新荣同学分别获得学院组冠军和亚军。花样跳绳社团更是远赴鄂尔多斯参加 2016-2017 年全国跳绳联赛，共获得 4 枚金牌、6 枚银牌、16 枚铜牌。我校各类艺术社团的优秀成绩，鼓舞着每位同学，为我校校园文化建设做出了贡献。

三、丰富文化，加强艺术教育

一年一度的大学生体育文化节是我校的校园文化品牌活动，为深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，发挥校园文化活动育人功能，引导广大青年学生勤学、修德、明辨、笃实，培育和践行社会主义核心价值观，传播青春正能量，2016 年 5 月 11 日，“我的青春、我的价值观”天津体育学院第二十一届大学生体育文化艺术节正式开幕。本届大学生体育文化艺术节紧紧围绕“我的青春、我的价值观”这一主题，通过知识竞赛、文化衫设计大赛、微视频大赛、舞台剧大赛、模特大赛等 15 项活动，以丰富新颖的形式和内容吸引广大学生参与，丰富我校校园文化生活，促进青年学生健康成长。

为深入贯彻教育部、国家体育总局、共青团中央、全国学联《关于深入开展大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题群众性课外体育锻炼活动的指导意见》，我校学生处、团委科学谋划、精心组织，结合场地与课余时间实际，组织东丽校区大一本本科生开展了为期一个月的“三走·我们在行动”系列活动。2016 年 11 月以来，学校利用每周三下午，组织学生开展篮球比赛、足球比赛、团支部接力赛、平板支撑比赛等校园文化和体育竞赛。此次系列活动，引导和带动我校学生减少对互联网的依赖，积极主动走出宿舍、走向操场，丰富了学

生课余文化生活。大一新生们通过参加集体活动增进了解，培养团队意识，提升班级、年级凝聚力。活动也缓解了新生对新环境和新生活的不适，为帮助学生更好融入大学生活发挥了积极作用。

四、搭建平台，扩大对外交流

2016年8月，在中国华北五省舞蹈大赛中，我校体育艺术学院舞蹈教育专业的作品《念》、《蒹葭》分别获得一等奖和二等奖的好成绩。在全国艺术体操青少年锦标赛中，我校艺术体操队获得大学组团体冠军。

2017年4月，我校师生参加2017年天津市第三届大学生校园“书香天津”系列活动，4月21日、24日，我校原体育教育训练一系、体育教育训练三系、社会体育与管理系、武术学院、研究生部学生代表，参加了在天津国展中心举办的2017年春季书展活动。其间，我校学生体验数字阅读的独特魅力，聆听名家学者讲座，参与好书分享等多种阅读推广活动，全方位感受阅读带来的快乐。4月25日，我校学生代表参加了在天津国展中心举办的“书香天津”第三届大学生校园悦读之星评选。活动中，我校学生张心怡获得三等奖，我校推荐的另外4名学生获市级“悦读之星”提名奖，校图书馆获“最佳组织奖”。通过2017年“书香天津”全民阅读系列活动，我校师生的阅读热情、阅读品味和人文素养均得到提升。此次活动为我校建设积极向上、清新高雅的校园文化，推动大学生阅读深入开展，打造书香校园，提供了帮助和指导。

2017年5月，“中华曲艺唱中华·传统文化进校园”天津市曲艺团走进我校，在图书馆报告厅为师生们带来了一场精彩绝伦的曲艺盛宴。表演者们表演了京韵大鼓、天津时调、快板、相声等节目，现场近三百名观众共同观看演出，台上台下热情互动，气氛热烈。天津市曲艺团走进我校专场演出，既丰富了我校师生的校园文化生活，同时也为大家提供了一个欣赏艺术、接近艺术的平台，让师生们领略中华曲艺的无限魅力。

2017年8月，我校全运会演员志愿者经过为期两个多月的艰苦训练，在开幕式当天的大雨中，淋雨坚持完成演出，让亿万观众为之动容。我校大学生是开幕式各参演高校演员中，演出时间最长、参加节目最多的。回首过去两个月，奋战全运，喜迎全运的准备过程中，天体的演员志愿者们放弃假期、战胜酷暑、艰苦训练。在演出当晚，面对降雨，大家依然精神饱满，圆满完成演出任务，充

分展现了体院学子顽强拼搏的精神风貌。

2017年9月，我校体育艺术学院的70名健美操、啦啦操、艺术体操专项的同学们精神满满、斗志昂扬的加入了全运会闭幕式的排练战队，自8月13日起直至9月8日闭幕式上呈现出极致完美的演出，演员志愿者们展现了天体学子高水平高标准的专业素养、吃苦耐劳的志愿精神以及昂扬向上的斗志情怀，为全运会画上了完美的句号。

在新的学年里，校团委将进一步加强艺术教育工作，以全面推进素质教育为目标，不断提高艺术教育水平，使学生在学习基础知识和专业技能的基础上，注重自身爱国主义精神和集体主义精神的培养，提高创新能力和自主学习能力，增强审美能力和文化素养，促进学生全面发展。